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2015-2016学年第一学期高三期末考试
               理综化学试卷    (命题:李玉华 李国科 梅珂瑛)
第I卷（选择题共126分）
#一、选择题(本大题共13小题，每小题6分，共78分。在每小题给出的四个选项中， 只有一项符合题目要求)
7．2015年8月12日晚，天津塘沽滨海新区危险品仓库发生大爆炸，造成了巨大损失。据悉，该

   危险品仓库存放的危险品有多种，包括剧毒化学品氰化钠(NaCN)。下列有关氰化钠的说法中错

   误的是

    A．NaCN中碳元素的化合价为+4    

B．NaCN易溶于水，其水溶液呈碱性

    C．可用强氧化剂如H2O2等将NaCN氧化为无毒物质

    D．为防止中毒，须加强对地表水、排海口等的氰化物排查

8．无色的混合气体甲，可能含NO、CO2、NO2、NH3、N2中的几种，将100 mL甲气体经过下

   图实验的处理，结果得到酸性溶液，而几乎无气体剩余，则甲气体的组成为 
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    A．NH3、NO2、N2  




B． NH3、NO2、CO2
    C．NH3、NO、CO2 




D．NO、CO2、N2
9．某无色溶液中含有：①K＋、②Ba2＋、③Cl－、④Br－、⑤SOeq \o\al(2－,3)、⑥COeq \o\al(2－,3)、⑦SOeq \o\al(2－,4)中的一种或几

   种，依次进行下列实验，且每步所加试剂均过量，观察到的现象如下表，下列结论正确的是

	步骤
	操作
	现象

	a
	用pH试纸检验
	溶液的pH大于7

	b
	向溶液中滴加氯水，再加入CCl4振荡，静置
	CCl4层呈橙色

	c
	向b所得溶液中加入Ba(NO3)2溶液和稀HNO3
	有白色沉淀产生

	d
	过滤，向滤液中加入AgNO3溶液和稀HNO3
	有白色沉淀产生


A.可能含有的离子是①②⑦        

B. 肯定含有的离子是①④
C.不能确定的离子是①③⑦        

D. 肯定没有的离子是②⑤⑥
10．元素X、Y、Z原子序数之和为36，X、Y在同一周期，X＋与Z2－具有相同的核外电子层结构。

    下列推测不正确的是

A．同周期元素中X的金属性最强         
B．原子半径X＞Y，离子半径X＋＞Z2－
C．同族元素中Z的氢化物稳定性最高      
D．同周期元素中Y的最高价含氧酸的酸性最强

11．常温时，将VlmL c1mol /L的醋酸溶液滴加到V2mL c2mol / L 的烧碱溶液中，下列结论正确的

    是

  

A．若Vl =V2 ，且混合溶液pH <7 ，则必有c1<c2 

B．若混合溶液的pH=7 ，则混合溶液中c( Na+ ) = c (CH3COO-) ＋c (CH3COOH )  

  C．若混合溶液的pH > 7 ，则混合溶液中c( Na + ) < c ( CH3COO- ) 

  D．若Vl =V2 ，c1=c2 ，则混合溶液中c ( OH－)＝c ( CH3COOH ) + c ( H + )
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12. 图示为一种天然产物，具有一定的除草功效，下列有关该化合物的说法正确的是 
A．分子中含有三种官能团
B．1 mol 该化合物最多能与6 mol NaOH 反应
C．1 mol 该化合物最多能与含4 molBr2的浓溴水反应
D．既能与FeCl3发生显色反应，也能和NaHCO3反应放出CO2
13．用图所示装置进行下列实验：将①中溶液滴入②中，预测的现象与实际相符的是 

	选项
	①中物质
	②中物质
	[image: image16.emf]预测②中的现象

	A
	稀硫酸
	硝酸亚铁溶液
	无明显现象

	B
	浓硝酸
	用砂纸打磨过的铝条
	产生红棕色气体

	C
	氯化铝溶液
	浓氢氧化钠溶液
	立即产生大量白色沉淀

	D
	草酸溶液
	高锰酸钾酸性溶液
	溶液逐渐褪色


28．(1)海水是巨大的资源宝库，工业上从海水中提取食盐和溴的过程如下：

[image: image17.png]


操作Ⅱ发生反应的离子方程式为

_____________________________________________；

如果用碳酸钠溶液代替操作Ⅱ中的二氧化硫水溶液，则
生成物中溴的化合价分别为＋5和－1价，且操作Ⅲ中用

稀硫酸代替氯气，请写出这种情况下操作Ⅲ中发生反应的离子方程式：
    ________________________________________________________________________。

(2)溴苯是一种化工原料，可以用溴和苯反应合成。实验室合成溴苯的装置示意图如下：
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	苯
	溴
	溴苯

	密度/g·cm－3
	0.88
	3.10
	1.50

	沸点/℃
	80
	59
	156

	水中溶解度
	微溶
	微溶
	微溶


上表为苯、溴和溴苯的相关数据 ，回答下列问题：

在A中加入30.0mL无水苯和少量铁屑。在B中小心加入8.0mL液态溴。向A中滴加液溴，反应一段时间后，点燃酒精灯加热蒸馏。

①A的容积最适合的是________(填编号)。

a．25mL


b．50mL


c．100mL


d．250mL

②收集溴苯时，应根据________(填“C1”或“C2”)所显示的温度，其温度应为__________________。

③在反应开始后到收集溴苯之前，应先将F装置连接在D装置后，则用它可吸收承接到的所有物

  质有____________________________(填化学名称)。

④某化学小组设计如下实验方案，证明苯和溴发生的是取代反应而不是加成反应。

  第一步：取少量反应后F装置中的溶液于试管中；第二步：向其中加入过量的稀硝酸；第三步：

  继续滴加少量的硝酸银溶液。如果有浅黄色沉淀生成则证明苯和溴发生的是取代反应。

  该实验方案________(填“合理”或“不合理”)，理由是________________________________。

29．工业上利用电镀污泥(主要含有Fe2O3、CuO、Cr2O3及部分难溶杂质)回收铜和铬等金属，回收

   流程如下：
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    已知部分物质沉淀的pH及CaSO4的溶解度曲线如下：
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(1)在浸出过程中除了生成Fe2(SO4)3、Cr2(SO4)3外，主要还有______________________。

(2)在除铁操作中，需要除去Fe3＋和CaSO4，请完成相关操作：①加入石灰乳调节pH到约

  __________，检验Fe3＋已经除尽的操作是____________________________________        ；

  ②将浊液加热到80℃，________________________。

(3)写出还原步骤中加入NaHSO3生成Cu2O固体反应的离子方程式：
   ________________________________________________________________________，

   此步骤中加入NaHSO3得到Cu2O的产率为95%，若NaHSO3过量，除了浪费试剂外，还会出

   现的问题是______________。

(4)当离子浓度小于或等于1×10-5mol·L-1时可认为沉淀完全，若要使Cr3＋完全沉淀则要保持

   c(OH－)≥______。[已知：Ksp[Cr(OH)3]＝6.3×10－31，eq \r(3,63)≈4.0]

30．氨是最重要的化工产品之一。

(1) 已知合成氨的反应是一个典型的可逆反应，在一个一定容积的密闭容器中加入1 mol 氮气和
   3mol 氢气，在一定条件下发生反应合成氨气，当反应物转化率达10%时，测得放出的热量为
   9.24kJ，请写出该条件下合成氨反应的热化学方式：                                                        。
(2)CO对合成氨的催化剂有毒害作用，常用乙酸二氨合铜(Ⅰ)溶液来吸收原料气中CO，其反应原

  理为[Cu(NH3)2CH3COO](l)＋CO(g)＋NH3(g)
[image: image5.wmf][Cu(NH3)3]CH3COO·CO(l)　ΔH<0

  吸收CO后的乙酸铜氨液经过适当处理后又可再生，恢复其吸收CO的能力以供循环使用，再生

  的适宜条件是________ 。(填字母)

A．高温、高压

B．高温、低压

C．低温、低压

D．低温、高压

(3)用氨气制取尿素[CO(NH2)2]的反应为2NH3(g)＋CO2(g)
[image: image6.wmf]CO(NH2)2(l)＋H2O(g)　ΔH<0
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   某温度下，向容积为100L的密闭容器中通入4molNH3和2molCO2，

   该反应进行到40s时达到平衡，此时CO2的转化率为50%。该温度下

   此反应平衡常数K的值为________。

   右图中的曲线表示该反应在前25s内的反应进程中的NH3浓度变化。

   若反应延续至70s，保持其他条件不变情况下，请在图中用实线画

   出使用催化剂时该反应的进程曲线。

 (4)将尿素施入土壤后，大部分是通过转化为碳酸铵或碳酸氢铵后才被作物所利用，尿素分子在微

   生物分泌的脲酶作用下，转化为碳酸铵。已知弱电解质在水中的电离平衡常数(25℃)如下表：

	弱电解质
	H2CO3
	NH3·H2O

	电离平衡常数
	Ka1＝4.30×10－7
	1.77×10－5

	
	Ka2＝5.61×10－11
	


  现有常温下0.1mol·L－1的(NH4)2CO3溶液，

①你认为该溶液呈________(填“酸”、“中”或“碱”性)，原因是_____________________          
  ________________________________________________________________________。

②就该溶液中粒子之间有下列关系式，你认为其中不正确的是_______。
A．c(NHeq \o\al(＋,4))>c(COeq \o\al(2－,3))>c(OH-)>c(H+)

B．c(NHeq \o\al(＋,4))＋c(H＋)＝c(HCOeq \o\al(－,3))＋c(OH－)＋c(COeq \o\al(2－,3))

C．c(COeq \o\al(2－,3))＋c(HCOeq \o\al(－,3))＋c(H2CO3)＝0.1mol·L－1
D．c(NHeq \o\al(＋,4))＋c(NH3·H2O)＝2c(COeq \o\al(2－,3))＋2c(HCOeq \o\al(－,3))＋2c(H2CO3

［此题必选］40. 有机物G是一种医药中间体，可通过如图所示路线合成。A是石油化工的重要产品且分子中所有原子在同一平面上，H的分子式是C7H8。
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，请回答以下问题：

(1)A的结构简式是________。

(2)H→I的化学反应方程式为________，B与银氨溶液反应的化学方程式是

________________________________________________________________________。

(3)C→D的反应类型是________，I→J的反应类型是________。

(4)两个E分子在一定条件下发生分子间脱水生成一种环状酯的结构简式是

   ________________________________________________________________________。

(5)满足以下条件的F的同分异构体(含F)共有________(填数字)种。

①能与氯化铁溶液发生显色反应

②红外光谱等方法检测分子中有[image: image9.png]—C—0O—
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结构

③苯环上有两个取代基

其中能与碳酸氢钠溶液反应且核磁共振氢谱测定有5个吸收峰的同分异构体的结构简式为

________________________________________________________________________。

化学部分
7—13 ACBBDCD

26.(1)SO2＋Br2＋2H2O==SOeq \o\al(2－,4)＋2Br－＋4H＋（2分）BrOeq \o\al(－,3)＋5Br－＋6H＋==3Br2＋3H2O（2分）
  (2)①c（1分）　②C2（1分）　156℃（1分）　③溴、溴化氢、苯（3分）
④不合理（1分）　溴可以和NaOH溶液反应生成溴离子，也能产生浅黄色沉淀，无法确定

  是否生成溴化氢，即无法确定两者发生的是取代反应（3分）
27. (1)CuSO4（2分）
   (2)①3.2（2分）　取适量滤液，加KSCN溶液，若不变红，则说明Fe3＋已除尽（2分）
    ②趁热过滤（2分）
   (3)2H2O＋HSOeq \o\al(－,3)＋2Cu2＋===Cu2O↓＋SOeq \o\al(2－,4)＋5H＋（2分）产生SO2，污染环境（2分）
   (4)4.0×10-9mol·L-1（2分）
28.　(1) N2 (g) +3H2 ( g) 
[image: image10.wmf] 2NH3 (g) △H = －92. 4 kJ·mol-1（2分）
     (2)B（2分）　(3)2500（2分）
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（2分）
         (说明：曲线的转折点在横坐标40之前，纵坐标必需在20的线上)

(4)①碱（2分）　由于NH3·H2O的电离平衡常数大于HCOeq \o\al(－,3)的电离平衡常数，因此COeq \o\al(2－,3)水解

    程度大于NHeq \o\al(＋,4)水解程度，溶液中c(OH－)>c(H＋)，溶液呈碱性（2分）   

   ②B（2分）
38. (1)CH2=CH2（2分）
    (2) [image: image12.png]ol
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（3分）
   CH3CHO＋2Ag(NH3)2OHeq \o(――→,\s\up7(△))CH3COONH4＋2Ag↓＋3NH3＋H2O（3分）
   (3)取代反应　氧化反应（2分）
   (4) [image: image13.png]s 1)



（2分）
   (5)12（2分）　[image: image14.png]H()—Q*(‘HJ(‘()()H



（2分）
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